

# Telegraful Român

**Abonamentul:**

Pe un an 32 coroane.

Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

**Correspondențele**

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

**Prețul inserțiunilor, după învoială**

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

## Insemnări

### Închinare

In suflele ni-e sărbătoare sfântă. Și în inimile întinerite învie florii înăbușiți de chinul tălmăcirii. Iar dorurile vesnice, de arsura cărora ni s'au prăpădit: și moșii și părinții — răsăr în vraja dumezească, împlinile, luminându-ne ființa cu făclile învierii.

Firea știelnică își primenește duhul. Zarea se îmbujorează de valurile bucuriei visate. Muniții își închină frunțile îndăpăzite. Păraele rup căușele de gheață și mormură fericele cântări de înviere. Vântul își îngemănează dorurile de bine cu visurile corărilor adormiți.

Doar s'a împlinit vremea!

Iată, astăzi vin trimișii Mușcatului Ștefan și a Viteazului Mihail, vin parcalăzii răsplătirii drepte. Vin să întemeieze împărăția noastră românească, proclimat în atâtea semne și propovăduia prin laururile și însușirile graiului.

Binecuvântat va fie pasul, voi aducători de dreptate cerească pe pământul strămoșesc!

Izbânda voastră veșnică dela Marăștii a surpat împărăția «pajurei spurcate» a cărei ghiară otrăvită ne străpunsese inima.

Glăsul vostru de dreptate biruitoric a înfiort fermecătoarea cetate a lamii — Parisul — ca nădejdele străbune.

Vitejia voastră răpădită a pus temelii puternice ca ficelă răpădită de smei-bălauri să se reînnoască pentru vece la sinul dulce al mamei.

Veniți să întimpinăm ca închinare cucernică pe izbăvitori! Scauți-vă și ieșiți din lăcașurile suferințelor, din vânturile lacrimilor fără seamă, prefaceți geometul în chiot de bucurie, în imn de ferice, căci frațele cu brațul întărit de Domnul dreptății a rupt zăvoarele mucegăle și a prăbușit capitele păgâne.

Iar voi viteji ai izbăvirii noastre, intrați în mijlocul nostru cu dragostea sfântă care vă așteaptă aici. Trei vecuri am vegheat amarnic să vă vedem intrarea biruătoare. Trei vecuri v'au chemat bătaia inimilor noastre asemenea svonului dulce ce răspăndește clopoteala bisericurilor românești. Și în așteptarea de chin adeseori s'a furisat ispița să ne răpănu sufletul cu păgâna credință ca: „Ardeatul năre Dumezeu”.

Am învins ispița diavolească, am biruit durerea, am învins moartea!

Drept aceea, veniți, izbăviți și izbăvitori să ne închinăm Duhului românesc, care ne trecut dela moarte la viață, care a luat marea făptură: **România mare, cântând din toată inima:**

Trăiască Casa Domnitore,  
Trăiască România mare,  
Și oastea n' veci biruătoare!

### Sosirea Comandamentului român în Sibiu

După știrile sosite în orele din urmă, mâne, Marți în 11/24 t. c. va sosi în orașul nostru Comandamentul trupeilor române destinate pentru Sibiu, în frunte cu general. Distingșilor oaspeți li se va face primire festivă. Informații în privința aranjamentului primirii se dau la Comandamentul Legiunii române-sibiene Sir. Poplaci (Querlasse), Nr. 7. — Observăm aici, că diferitele corporațiuni vor fi așezate în Piața mare, după un plan stabilit mai înainte.

Pe peronul garii vor aștepta: Reprezentantul Apărării naționale Comandamentului Legiunii române din loc, un pluton de onoare cu drapelul și cu muzica militară și Comandanții celorlalte Legiuni din loc; la arcul de triumf din strada Garii: Consiliul național din loc și Primarul orașului; în Piața-mare: Consiliul dirigent român, reprezentanții și delegațiunile oficiilor publice, corporațiunilor și reuniunilor din loc, precum și delegațiunile comunității din împrejurime, cu steagurile lor; tot în Piața mare vor fi postați elevii și elevetele școlărilor române din loc, îmbrăcați în haine de sărbătoare și însoțiți de învățătorii și învățătoarele lor. — În cursul festivității, circulația pe stradele, ce vin de câtră gara spre casarma Legiunii, va fi sistată, iar schimbarea locurilor din partea publicului, interzisă.

### La mormântul lui Iancu

Cât timp au dăinuit stăpânirile ungurești, de rușinoasă pomenire, nu ni s'a dat voie să punem pe mormântul lui Avram Iancu la Tebea Zărandului nici măcar un mănunchi de flori.

Banii, adunați de noi pentru a ridica o cruce acestui martir al libertății, ni s'au confiscat.

Ceice au cutezât să se apropie de mormântul lui Iancu în scop de a sărbători amintirea omului, care s'a jertfit pentru drepturi omenești, au fost dați în judecată și prigoniiți într-un chip barbar.

Zădarnice au rămas protestele noastre. Noi n'am putut tămadui miințele orbilor de pofta mării.

Acum se vor tămadui, poate, ei înșiși, — dacă vor fi redusi între hoțare, de unde s'a nu mai nepăcătuescă pe foștii lor supuși.

De aici încolo au să simțeașcă urmașii lui Arpăd, că sântem înze-

strați cu forțele trebuincioase, pentru a înfrâna pe orice vecin iubitor de zarvă și turburări.

În 15 Decembrie ni s'a dat ca, după Alba Iulia, să ne putem apropia și de gorunul dela Tebea.

Un parastas, slujit în biserică noastră de-acolo, a intrunit în cimeterul istoric mil de oameni, ca să aducă lui Avram Iancu prinoul de eternă recunoștință a unui neam, al cărui vis de veacuri este realizat.

Drapelul tricolor s'a desfășurat pe mormântul din Tebea.

**Spania s'a alăturat la Înțelegeri.** Spania nu mai este țară neutră. Guvernul dela Madrid a revocat pe reprezentantul său dela Berlin. Ambasadorul german din Madrid a plecat deasemenea. Astfel s'au interupt legăturile diplomatice între Spania și Germania. Prim-ministrul spaniol, Romanon, se află în Paris, unde a venit la dorința exprimată de Wilson.

### Cazul dela Brânișca lângă Deva

Dună date autentice, scrie Libertatea din Oraștie. Iată cum s'au petrecut ciocnirile între români și unguri la Brânișca:

Sâmbăta trecută după amiază trupele de ocupație române din Deva, reg. 10 de vânători, au trimis patru la podul de tren de peste Murăș dela Brânișca pentru asigurarea podului. În curând după sosirea patrulei române au fost atacate din partea dreptă a Murășului de garziști unguri infanteriști și de 2 trenuri panterate, provăzute cu tunuri și mitraliere cu 200—300 garziști. Patrulele române au primit focul și au reținut gardștii de a trece podul pe malul stâng al Murășului, fiind foc toată noaptea până Duminică dimineața.

Patrulele române au primit Duminică de dimineață întăriri dela armata română din Deva și o companie dela garda română din Oraștie, au ocupat podul și l-au trecut până în gara Brânișca. Garda ungurească și trenul panterat s'au retras, ducând cu sine 2 morți și 12 răniți, înaintea unui mort înapoi. Toți morții și răniții au fost înguși, dintre morții nu a căzut nime și nu au fost nici răniți.

Motiv la retragerea gardei ungurești a servit și faptul că garda română din comuna Căbeșii din apropiere, auzind de lupte, din înființă proprie a atacat cu succes din spate garda ungurească. Alt motiv pentru retragerea gardei ungurești a fost și împrejurarea, că comisarul guvernial din Deva, Szentiványi, a ieșit repede dela fața locului și a stătuat garda ungurească în această direcție.

Admirabil a contribuit la succesul luptei locale din Be de vânători Mihail Dumitrescu și locot. de artilerie Iancuțevici din Deva, care s'a ales cu chipul găurit de un gloț. Deosebit merit are și căpitanul gardei române din Oraștie Emil Lazărou, la împrejurarea că atacul general nu s'a făcut asupra gardei ungurești și astfel s'au evitat vieți în ambele părți.

După date autentice, cazul așa s'a întâmplat, iar nu cum s'a scris în folie ungurești.

### Congresul inginerilor români

În urma vorbirii incinsă de tinerescă avânt și cu temerități de largi și lămurite cunoștințe, primită cu frenetice aplauze, își ridică glasul în numele meseriașilor, industriașilor români din Sibiu președintele lor dl Victor Tordășianu grăind:

*Onorat congres!*

Pe când aduc organizatorilor congresului inginerilor români cea mai adâncă simțită mulțumită și recunoștință pentru cinstea deosebită ce i s'a dat clasei noastre de mijloc de a fi reprezentată la congres, să-mi dați voie domnilor ingineri să fac o scurtă revizuire asupra trecutului acestei clase.

Românii cultivau anumite meserii încă din timpurile cele mai vechi. Istoria meseriilor ne vorbește despre așezăminte organizate d. e. în Făgăraș, unde «Techiul» tăbăcarilor, alcătuit pe temeiul diplomației împăratului Carol al II-lea și al principelui R-kotzi al Il-vea, dela 1880 încoaci a fost recunoscut și numit «Reuniunea română de argăștori în Făgăraș», ear în Hațeg, la începutul grădării, s'a înființat «Societatea meseriașilor români a tăbăcarilor și cismarilor din Hațeg», a năme pe temeiul diplomației dela 1672 de principelui transilvan Mihail Apafi. Societatea dela 1875 încoaci, pe temeiul aceluiași diplomației, își primește aprobarea statutelor. La anul 1808, familia Grecu, originară din Macedonia, întemeiază «Societatea tăbăcarilor din Porcești».

Cu toate acestea însă până pe la anul 1860 abia putem vorbi de o clasă consolidată la meseriașii români. Până la aceea epocă poporul nostru s'a compunea mai numai din țărani (agricultori, păstori și zileri) și din puțunii așa zisi inteligenți (învățători, preoți și câțiva funcționari publici de stat).

Oamenii cu înțelegere pentru viitorul neamului, căruia îi lioșia așa dar una din celea mai importante părți constituitive, îi lipsia clasa de mijloc, și-au luat de problemă a vieții să creieze, să deie ființă acestei clase, lucru, ce eră cu atât mai ușor de dus la îndeplinire, cu cât românul dela natură este înzestrat cu aptitudini și cu aplicare spre meserii.

Cum măiestrii de naționalitate română lipseau, eră natural, ca fiitorul măiestru român să iasă de sub mână măiestrilor străini de limba, străin de obiceiurile și de întreaga ființă meseriașilor români.

S'a ivit deci necesitatea arzătoare a unui așezământ, care, pe fiitorul sodal și măiestru român nu numai să-l lase în mână soșii, dar în același timp să-l i ferească de puțința de a se instrăina de naționalitatea sa.

Soluțiunea s'a găsit în așa zisele Însoții sau Reuniuni de meseriași.

Nemuritorul protoiereu, asesorul consistorial Nicolae Cristea, încurajat de marele și nemuritorul Andrei buran

de Sağuna, la 5 Maiu 1867, cu 28 sodali (cafe) și cu 3 măști români, câți să găsiu atunci în Sibiu, pune pe tra fundamentală la prima Reuniune română de meseriași sub numirea «Reuniunea sodalilor români din Sibiu», botetază a «sodalilor», deoarece cafele să găsiu în număr mai mare în localitate.

Doi ani în urmă, la 1869 să întemeiază «Asociațiunea pentru sprinjirea învățăcelilor și sodalilor români meseriași din Brașov», la 1871 la fiintă «Reuniunea sodalilor români din Cluj» și abia la 1882 să înființează prima Reuniune de meseriași sub numirea «Reuniunea meseriașilor români din Salisste». La 1898 să alcătuiește «Reuniunea Andreiană a meseriașilor români din Sebeșul-săseș», la 1900 să înființează «Reuniunea meseriașilor din Brăstara», la 1901 cea din Alba-Iulia și tot atunci la fiintă «Reuniunea Lumina a sodalilor români din Brașov»; în 1902 să înființează «Reuniunea meseriașilor din Bișă» și cea din Orăștie, în 1904 cea din Poiana, în 1906 în Verșet, în 1907 în Nădlac și Mercurea, ear în timpul din urmă Reuniunii de meseriași să întemeiază în Timișoara și Râșnari.

Dacă nu putem semnala o desvoltare și mai rapida pe terenul însoțitor de meseriași, cauza o găsim în piedecile ce s'au pus de dusmăni neamului în calea formării clasei noastre de mijloc, în care își vedeau puoste di întresle vieții. Durere sânt și azi unele meserii, din cele mai rentabile, practicate numai de străini, al căror patroni nu acceptează ucenici decât de naționalitate lor.

Revenind la statul meseriașilor români din Sibiu, centrul de pulzațiune pentru alcătuirea de așazăminte, cu chemarea de a înmulți, de a lumina, de a ajuta și de a întări clasa meseriașă, constat cu ocareare satisfactia, cea pe când la 1867, data înființării primei însoțiri de meseriași la noi, să găsiu abia 3 măști și 28 cafele, pe atunci astăzi ne putem mândri cu zăci de reprezentanți a cel puțin 30 de meserii diferite sau de bresle.

Beneficierea înpreunată cu meriile au pătruns tot mai mult în conștiința poporului dela țară, care, în anii din urmă, a dat meseriașilor un număr de tot mare de ucenici, dintre cari o seamă cu frumoase pregătiri școlare. Sibiu a fost și este privit de Mecca meseriașului, unde, aproape zilnic, pelegrează părinți ardeoleni, bânțeni și urgureni, dela șes și dela munte, pentru ca să asigure, cu concursul Reuniunii noastre, copiilor lor codrul de pâne și astfel înconștuit du națiunii române clasa asta de necesară a meseriașului.

În anii înainte de răboai erau aplicați în Sibiu 5-600 învățacei. Singurele celea 3 fabrici de lactășerie numărău 70-100 ucenici români, cari, în răboaiul încheiat, s'au distins ca deștepti, harnici și destoinici mehanici, soferi etc.

Cu mândrie constat, că din șirul mare al acestor ucenici să înalță și un valoros membru al acestui congres. Vorba este de domnul inginer loachim Socu, care, după absolvirea claselor gimnaziale, a făcut, în rând cu cetalaiți ucenici, un an de practicanț de lactășerie, ear după d sa a urmat abituratul nostru Metea și alții.

Vedeți dar domnilor, că poporul nostru dispune de energia trebuincioasă la exploatarea comorilor de îmbogățire și înflorire a fiiturului stat român. Rămâne numai, ca noi, cari dorim din suflet, ca acest popor tânăr să se consolideze, să folosim acelea forțe și să înțelegem, că, de aici înainte, numai noi prin noi și prin pu-

terile noastre avem să ne validăm. Am păcătuțuț desconsiderând una sau alta din forțele lucrative ale neamului și am edificat, chiar dela început și deadreptul pe temelii de nisip.

Domnilor ingineri, D-Voaștra cu lumina științei ați pus în serviciul omeimei păământul cu toate produsele sale, prin născodirile minții ați pătruns apele și văzduhul. Romanul în deosebii se bucură din belșug de darurile atotputernicului Creator, care ni-a dat munții cu pădurile bogate și torenți puternice și râuri mari, ni-a dat o comoră scumpă de metale în interiorul păământului, avem șes roditor și mare întinsă. Exploatarea tuturor, cu crutaerea puterii și energiei brațelor noastre, va desribi pe țărarul care, prin sudorea muncii lui grele, abia ăer în stare să-și ducă viața de pe o zi pe alta.

Știința tehnicii, care în răboaiul mondial a ajuns la cea mai mare desvoltare, pe care numai a viața străbunilor nostri, va avea în viitor să asigure bunăstarea materială a statului, va ridică cetatea, în care se va sălășui mulțumirea, îndestularea și fericitarea poporului.

Fără industrie puternică nu există nici desvoltare economică, nici bunăstare materială, deci nici bazele pe cari să clădească celelalte științe palate ferice pentru sufletul omeșec.

La această muncă este chemat și meseriașul român, care, prin rostul meu, VA aduce tributul recunoștinței sale. Nu mă îndreacă, că destoinicia, precipeerea și hărnicia lui va satisface așteptărilor D-Voaștre.

În acest semn salut cu căldură primul congres al inginerilor și specialiștilor lor de tehnică și îi doresc rezultatele celea mai reușite!

#### Șeful armatei și al siguranței publice

Nr. 222.

### Provocare

Ofițerii, aspiranții de ofițeri, amployaiți militari și aspiranții de amployaiți, de toate brănele, activi, cari nu s'au pus deja la dispozițiunea consiliului național român, sânt invitați a se prezenta în persoană cel mai târziu până în 1 Ianuarie 1919, st. n. la șeful armatei și siguranței publice în Sibiu.

La acei domni, cari nu vor urma acestei invitații, nu se mai reflectează.

Comandamentele gardoelor, legiunilor, șefii briurilor române au pe toți ofițerii, amployaiți, aspiranții de ofițeri și aspiranții de amployaiți militari activi cari nu sânt de tot necesari, să-i intradeze imediat la șeful armatei și siguranței publice.

Borciu m. p.,

Gen. de divizie.

### Printru orfelinat

Economul Nicolae Vestemean din Veștea a donat fondului Orfelinatului său 600 de l. corane. I se aduc mulțumiri.

Sibiu, 20 Decembrie 1918.

#### Cassa arhidiecezană.

### Pentru orfanii pretului împosuț

La colecta deschisă cu gând de a veni în ajutorul celor șapte orfanii nevraștrici și a văduvelor pretului Ioan Opris, fost paroh al Cristuluș și membru al statului național român din Turda, au contribuit:

Alexandru Odor, din Sibiu și soția 30 cor. în loc de flori peritoare pe coșlugul surorilor resp. cumnatilor lor.

Dăruiri se mai primesc la redacțiunea ziarului nostru.

## Știrile zilei

Numire. Maiestatea Sa, Regele nostru Ferdinand I. a numit pe dl. Ioan Erdelyi atășat militar al României lângă comisaria franceză de armistiiu din Budapesta.

P. S. Lor. Dr. Miron E. Cristea și Dr. I. Hosu au sosit Sămbătă seara din București și au petrecut până Duminecă seara în orașul nostru.

Polonezii din Prusă. Camera provincială a Poloniei germane alcătuită din polonezii Prusiei, a adresat lui Ciemenecau o telegramă în care își exprimă Franței mulțumirea călduroasă pentru sentimentele de bunăvoință arătate națiunii poloneze în timpul ei spre neamul său. — Aceeași adunare a adresat și marșalului Foch, Prezidentului Wilson, prin-ministrilor Lloyd George și Orlando telegrama de omagiu, în numele celor patru milioane de polonezi desrobiiți, «Numete Franței, care a luptat pentru libertate și căreia a popoarelor subjugate, să se acoperi de o nouă și strălucitoare glorie», — zice telegrama trimisă lui Foch.

Nu le trebuie domni sărăbeci. Primul înformativ în sânul că sărbii militari, în urma purtării lor brutale cu poporul român, nesărăbecă, sânt tot mai multugriști, Șvabii Bănăului nu voiesc să ște de sărbii aplicați cu apucătură prea ungherști, și abea așteapă să-i vadă plecați acolo, de unde au venit.

Dela Cluj. Săduții înțărăți și îmblățiți de profesori! Așchii Istvay, au Împusac Vineri pe tinerul student legionar român Octavian Petrovic.

Dacă domnul profesor n'ar fi cunoscutul descrearat dela Cluj, am putea striga cu drept cuvânt: Cerem capul lui Istvay!

Monitorul Consiliului Dirigent. A părăut în Sibiu cu ziua de 1/14 Decembrie 1918 primul număr al organului publicat de Consiliul Dirigent sub titlul de *Gazeta Oficială a Consiliului Dirigent al Transilvaniei, Bănăului și părților românești din Ungaria*. Va conține hotărârile marciului Stat național, decretule, ordonanțele, regulamentele, notele circulare și alte decisiuni al consiliului și ale șefilor de resort. Ca redactor responsabil semează Teodor V. Păcăian.

† Elena Varza n. Șutu, după un morbo greu și scurt, împărășit cu sf. Sacramento, și-a nemorat Crăințele în Creștinau. În 12 Decembrie 1918 la 17/7 ore dimineața în etate de 25 ani și al 8-lea an al fericiței cășătorii.

Rămăsește pămânțele ale defunctei s'au așezat după ritul bisericii ortodoxe spre etem reșere Sămbătă, în 15 decembrie a. c. la 10 ore a. m. în cimitierul ort. român din Borgeorund.

Fi-e amintirea în veci binecuvântată!

Șire ziaristărie. Am primit la redacțiune un număr al organului proclamării unității naționale, apărut sub numele de *Liba-Iulia*. În orașul istoric al lui Mihai Viteazul, Editor și redactor responsabil al noului ziar săptămânal este dl. Zaharie Munteanu. Abonamentul: 12 coroane pe an.

Ehitate. Pe când cu stăpăirea ungherească concetățenii noștri sași ne îmbulzau vederea cu steagurile înștețte împeștrăite alei cola cu ete ului săseșc, acum când e stăpănire românească nici un sas și nici o instituție săsească n'au ținut de lucru cu vicinosii săi arboreze tricolorul românesc.

Dela Asociațiune. Cu ocazia vizitării, au binevoit a dăru pentru treburile Muzicului Asociațiunii de ingineri Ioan F. Negrăuți, L. Bohtëș, Oliviu Pascu, A. Stoica, Laur. Giurgiu, Demet. Marian, Maxim Vulea, Petru Borțun, C. S. Șerb, Ion Takács, George Imbrăuș, Ion Aleman, Ioan Săutiu, Ion Zeicu, L. Lungu, Valer Ambros, Ștefan Ormos, Teodor Ștefan, Valer Filip, Iordan Băbușiu, Flaviu Șulțiu, Augustin Filip, Traian Trimbișoi, Ioan Ardeleanu, Nicolae Stancu, Ștef. Smigelschi și Corneli Popoiu etc etc. Total 500 cor. Li se aduce mulțumiri.

Sibiu, 11/17XII 1918

Cassa Asociațiunii.

Publicațiune. Ni se trimis următoarele: Pentru încredere în evidentă a domiciliului locuitorilor din Sibiu precum și a străinilor călători prin Sibiu, să ordonă: înființarea la oficiul de asigurănt polițial.

Înființarea ar e să se facă la fiecare schimbare de locuință și anume: Proprietăru curții pentru chiriășii săi, ear chiriășii pentru subchiriășii lor.

Hangii și hotelierii au să anunțe călători și împeraț lor.

Înființarea de venire și plecare este a se face neapărat în timp de 24 ore.

Cine nu urmează acest ordin, va fi pedepsit cu amendă 100 ăorane.

Consiliul ăorănesc de siguranța publică.

Mersul tronurilor în Sibiu. Valabil din 10 Decembrie.

Pleacă spre:

1. Făgăraș, în zile fără soț. . . la 4.07 i. a.  
2. Coșca mică, ziln., la 6.20 l. a. și 10.05 seara  
3. Vințul de jos, . . . . . 8.00 l. a.  
4. Turu roșu, în zile cu soț. . . . . 12.24 d. a.  
5. Ciznadie, în zile cu soț. . . . . 5.23 dim.  
6. Agnita, Iuliu, Mierc. Vin. . . . . 7.40 dim.

Sosesc dela:

1. Făgăraș, în zile cu soț. . . la 12.23 d. a.  
2. Coșca mică, ziln., la 11.35 l. a. și 10.05 seara  
3. Vințul de jos, . . . . . 7.30  
4. Turu roșu, zile cu soț. . . . . 5.57  
5. Ciznadie, zile cu soț. . . . . 7. sa.  
6. Agnita, Marți, Joi, Sămbătă. . . 7. seara.

Un trist aniversar. Domnul advocat Dr. Vasile Preda din Sibiu, cu priieții Împlinirii aniversarului al 10-lea dela moartea iubitei și neuitate sale soții Sabina n. Andreică, contribuie, întru vesnică odihnă a sufletului ei, suma de 100 cor. la «Legatul Sabina Dr. Preda n. Andreică pentru ăoritarea copiilor săraci din Câmpeni aplicați la meserii». Pentru priinos aduce sincere mulțumite Victor Torțăștanu, prezidentul Reuniunii sodalilor români din Sibiu.

Satul și legatul. Neconsolata Ana Săcărca n. Răzuș din Tălmăceș, în scopul eternizării memoriei iubitului său soț Nicolae Săcărca, fost învățator, decedat, la 18 Noemvrie c. m. în Tălmăcel, pune temeu cu 100 cor. la «Legatul învățatorilor Nicolae Săcărca pentru ăoritarea învățacilor săraci cu darurile lui Săcărca». Legatul se atășază la «Fondul Ioan Vișea pentru darurile de Crăciun săracilor noștri» și va spori din darurile ginorese. Pentru priinos, împeraod odihnă lină celui mult dela noi și mangăierilor îndurerăși, exprimi sincere mulțumite: Victor Torțăștanu, prezidentul Reuniunii meseriașilor sibieni.

## Carti și roviste

Calendarul Arhidiecezan. A ieșit de sub tipar *Calendarul Arhidiecezan pe anul 1919*. Cuprinde, ca și cel din anul trecut, lucruri interesante de citit și îndrumări de folos: Povestiri din celea mai frumoase, istorice, anecdote, giame, versuri.

Este împodobit cu patru chipuri ale bărbăților noștri răpoșai în vremea răboaiului.

De vânzare la *Librăria Arhidiecezană* în Sibiu. Pretul: 2 cor. 50 fileri (și porto 20 fileri) Edițiunea cu șematism costă 4 corane și (și porto 20 fileri). Este atășată cel mai căutat calendar românesc.

## Teatre în Sibiu

Cinematografal Orașului. Piața Hermant. Directorați: D-na M. Scholtes.

Miercuri și Joi *Jocheul morții*, dramă senzațională din viața artiștilor, în 5 acte.

Vineri și Sămbătă: *Omul electric*, dramă de detectiv în 5 acte.

Duminecă și Lună: *Familia blestemată*, mare dramă în 5 acte.

În fiecare seară se dau frumoase suplimente.

Zilnic celea mai interesante programe. Începutul la: 6 1/2 ore seara.

Cinematografal Apollo. Strada Schevis. Directorați: Dna Emil Toth.

În pregătire: *Povestea codrului*, film american senzațional. *Viața unui erou al răboaiului*, dramă actuală.

Începutul la: 6 1/2 ore seara.